
Занятие по речевому развитию (развитие речи) 

Тема: «Составление рассказа по открытке по плану» 

 

Лексическая тема: «Город, рожденный победой» 

Цели: Активизировать словарь наречий. Продолжать учить подбирать 

антонимы к наречиям. Учить образовывать однокоренные слова: город – 

городок, городище, городской. 

Продолжать учить составлять связный рассказ с опорой на план: Что за 

здание? Как выглядит здание? Что там находится? Что там делают? Сколько 

в нем этажей? 

Оборудование: фото г. Ангарска. 

Чертой подчеркнуты  слова – рекомендации и пояснения для 

родителей, которые ребенку не проговариваем.  

Ход занятия 

1. – Я тебе сегодня предлагаю отправиться в путешествие, а куда, догадайся 

сами: 

Ты пешком его не обойдешь: 

Здесь дома и те многоэтажные. 

И заводы есть, и магазины есть, 

Две реки большие, очень важные… 

Здесь живут и стар и млад. 

Это наш любимый город …. (Агарск). 

– Я хочу тебе сказать, что скоро наш город будет отмечать праздник – это 

день рождения нашего города, а отмечаем мы его 30 мая. Как называется наш 

город? (Ангарск). А как называются люди, которые живут в Ангарске? 

(ангарчане). 

– А ты знаешь, почему Ангарск так называется? (потому что построен на 

реке Ангаре). А ещё, какая река протекает в городе? (Китой). Наш город 

Ангарск находится между двух рек – Ангарой и Китоем. 

 



2. – Предлагаю тебе поиграть в игру «Закончи предложение» 

– Наш город называется (Ангарск) ; 

– Я знаю такие города…. (Москву, Ангарск, Иркутск ….) 

– Мы живем в Ангарске, мы …. (ангарчане) ; 

– В нашем городе есть….(заводы, парки, магазины, школы, детские сады, 

парикмахерские и т.д.); 

– В Ангарске по городу ходит транспорт (автобусы, трамваи, маршрутные 

такси) 

– В нашем городе текут реки (Ангара и Китой) ; 

– Наш город носит название реки… (реки Ангары) 

– Какой наш город? … (молодой, весёлый, чистый, красивый, большой, 

зеленый, солнечный, и т. д); 

– Мы по городу можем отправиться в путешествие … (пешком, на 

автомобиле, трамвае, такси, автобусе) . 

 

3. А сейчас я тебе предлагаю поиграть в игру «Семейка слов». Мы  подберем 

родственные слова к слову «город».  Я начну, а ты продолжай. 

Большой город, а маленький ….(городок) 

Маленький городок, а огромный ….(городище) 

Жительница города …(горожанка) 

Житель города …(горожанин) 

Все мы жители города, мы …. (горожане) 

Парк в городе, какой? ….. (городской) 

 

4. Игра «Экскурсия на самолете» 

Каким бы мы увидели свой город с высоты, мы узнаем, поиграв в игру 

"Один - много" (с мячом). 

Дом - дома,  

дорога - дороги,  

улица - улицы,  

дерево - деревья,  

окно - окна,  

клумба - клумбы,  



забор - заборы,  

магазин - магазины,  

школа - школы,  

парк – парки. 

5. Игра “Скажи наоборот”. 

- Я начну предложение, а ты должен его закончить, сказать противоположное 

слово. 

Моя улица новая, а моя улица старая. 

Моя улица узкая, а моя улица широкая. 

Моя улица ближняя, а моя улица дальняя 

Моя улица длинная, а моя улица короткая. 

Моя улица светлая, а моя улица темная. 

Моя улица грязная, а моя улица чистая. 

Моя улица «веселая», а моя улица «грустная». 

Моя улица тихая, а моя улица шумная. 

Моя улица большая, а моя улица маленькая. 

 

6. Физкультминутка « Наш город».  

- Теперь давай немного отдохнем. 

 

Это город. Как высок он!             (взявшись за руки поднимаем руки вверх) 

Сколько крыш и сколько окон     (показывают крыши и распахивают  

                                                     руками как окна) 

Город наш такой большой           (руки в стороны) 

Он уютный и живой                    (обнимаем себя) 

Он сверкает и цветет                   (руками показываем «фонарики») 

Город улыбается                          (улыбаемся друг другу) 

Он нам очень нравится                (знак кистями рук «класс») 

 

7. - Много на нашей планете городов. Города бывают молодые и старые, 

шумные и спокойные.  



– Давайте поближе познакомимся с достопримечательностями нашего 

города. Как называются люди, которые проводят экскурсии? (экскурсоводы). 

- Я буду экскурсоводом, а ты моим помощником. 

- Мы по плану с тобой постараемся рассказать о некоторых зданиях нашего 

города:  

План:  

- Что за здание?  

- Как выглядит здание?  

- Сколько в нем этажей? 

- Что там находится?  

- Что в нем делают?  

 

Герб Ангарска 

 

 

 

 

 

 

 

 

– Посмотри на картинку, знаешь, что это такое? Это герб Ангарска. Герб – 

значит знак, знак города, или страны. Посмотри, герб нашего города похож 

на щит. Зелёный цвет означает, как ты думаешь, что? (лес, тайгу). Да, верно. 

Голубые волны означают, как ты думаешь, что? (ответы) да, правильно, в 

нашем городе чистая, голубая вода, есть 2 реки. А кто же это бежит по 

волнам? Это девушка Ангара, по сказке, которая убежала от своего отца 

Байкала. Золотой цвет означает, что наш край очень богат ископаемыми. Вот 

такой герб нашего города. Как ты думаешь, понравится гостям в нашем 

городе? (ответы) 



– Куда сначала приезжают гости нашего города на поезде? (На 

железнодорожный вокзал) 

 

Железнодорожный вокзал. 

– Это наш железнодорожный вокзал.  

Железнодорожный вокзал приветливый и современный. На вокзале два 

этажа, народ приезжает и уезжает на поезде. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Площадь  Ленина, Ангарские куранты. 

 

 

– Это центральная площадь нашего города, на ней проходят праздники, 

народные гулянья, ярмарки, фестивали. 

На площади Ленина находятся Ангарские куранты, это такие часы на 

высокой башне, которые каждый час отмечают мелодией, которую сочинил 

ангарчанин. Ещё на площади есть мэрия, где работает мэр. 

 

Стадион «Ермак» 

- Это стадион Ермак. Как ты думаешь, чем там занимаются ангарчане? (На 

стадионе жители Ангарска занимаются спортом). 

- Это здание красивое, современное, состоит из трех этажей, в нем есть 

ледовая арена, где катаются на коньках и играют в хоккей. 



 

 

 

 

 



Музей часов. 

- А это музей часов. Это здание состоит из двух этажей, в нем мы можем 

посмотреть часы разных видов.  

 

 



Музей Победы 

 

 

 



– Это музей Победы. Что ты знаешь об этом музее? 

(В музее два этажа. В нем собраны вещи, предметы солдатов с войны. Там 

есть пушки, снаряды, автоматы и пистолеты. В музей можно сходить на 

экскурсию. Перед музеем стоит памятник «Голуби мира» как память 

победе). 

Голуби мира 

– Памятник «Голуби мира» состоит из 17 голубей, которые летят к небу. 

Голубь – символ мира, означает, что наш город мирный и не хочет войны. 

 

Кафе «Шоколадный рай» 

 

- Что это за здание?  (Это кафе «Шоколадный рай». Маленькое, красивое 

одноэтажное кафе. Сюда ангарчане приходят отдохнуть, покушать 

пироги, торты с чаем).  

8. –  Молодец, как мы замечательно рассказали о нашем городе! Из тебя 

получился хороший экскурсовод. Гостям понравилось бы в нашем городе. 


